

疫情防控中的那抹“蓝”

确山县

本报讯(记者丁宏伟 通讯员霍纯玉)从8月1日开始,确山县卫生计生监督所组织卫生监督执法人员深入辖区内各医疗机构开展疫情防控专项检查(如图)。

卫生监督执法人员采取

查看现场、查阅资料等方式对医疗机构预检分诊、发热门诊、感染性疾病科的设置运行、发热病人的筛查、信息登记、引导就诊、消毒隔离、医疗废物的处置等情况进行全面监督检查(如图)。

对于检查中发现问题,卫生监督执法人员当场下达了卫生监督意见书,责令其立即整改落实,并要求被监督单位把疫情防控措施抓实、抓细,保证疫情防控工作常态化、制度化,不流于形式。



永城市

本报讯(记者赵忠民 通讯员高忠杰)8月3日,永城市卫生计生监督局组织卫生监督执法人员对中心医院、永煤集团总医院、神火集团总医院、市人民医院4家二级医疗机构进行疫情防控监督检查,严防医疗机构内感染问题发生,遏制新冠肺炎疫情扩散蔓延。



卫生监督执法人员重点对4家医疗机构传染病疫情报告制度落实情况、消毒隔离制度执行情况、核酸检测点、预检分诊、发热门诊进行检查,对检查中发现问题,当场下达卫生监督意见书,现场责令整改,确保各项防控措施严格落实到位(如图)。

下一步,市卫生计生监督局将加大执法力度,对全市各级医疗机构开展疫情防控督导检查。

新乡市

本报讯(通讯员新媛媛)根据省委、省政府关于新冠肺炎疫情防控的工作部署,新乡市卫生计生监督局立即开展疫情防控专项检查。

新乡市卫生健康委监督科相关负责人和卫生计生监督

信阳市

本报讯(记者王明杰 通讯员朱一鸣 贾霞)按照《河南省卫生健康委关于进一步重申加强新冠肺炎疫情期间医疗机构感染防控工作的通知》《关于加强新冠肺炎疫情期间卫生监督工作的通知》要求,8月3日,信阳市卫生计生监督局卫生监督执法人员深入南湾风景区,检查该区的医疗卫生机构疫情防

控措施落实情况,对医疗卫生机构开展了新一轮疫情防控监督检查。

卫生监督执法人员检查发现,一些医疗卫生机构的疫情防

控工作中还存在一些问题。对检查中发现问题,卫生监督执法人员现场责令立即整改,要求医疗卫生机构严格落实院感防控措施,杜绝侥幸心理,不放过疫情防控体系中的任何漏洞,切实抓紧、抓实、抓细医疗机构疫情防控工作,为疫情防控筑牢坚实防线。

备,全力构筑常态化疫情防控严密防线。

卫生监督执法人员对现场检查发现的问题提出整改要求,表示医院要层层压实责任,严格落实查验健康码和行程卡、测体温、戴口罩等防控措施,杜绝形式主义;要坚决守住防止院感这个底线,确保医务人员零感染;要坚决抓好阻断传播渠道关键要害,构筑疫情防控堡垒。

卫生监督执法人员在检查中发现2家诊所严重违反疫情防控规定,违规收治发热病人,依据国务院《关于进一步



自7月31日以来,按照县卫生健康委的统一部署,县疾控中心、县卫生计生监督所联合行动,对医疗机构、“四小门店”和大部分物流运输频繁的食品加工企业开展疫情防控监督检查。在“四小门店”和大部分物流运输频繁的食品加工企业,工作人员重点检查了扫码出入、体温检测、室内通风消毒、防疫物资配备和各类台账登记等情况,对检查中发现问题,工作人员要求予以立即整改。

王正勤 侯林峰 朱宝军/摄

医疗机构做好新冠肺炎疫情监测有诀窍

新冠病毒变异毒株“德尔塔”2020年10月在印度被发现,被世卫组织命名为B.1.617,已在世界范围内迅速传播,此前国内广州新冠肺炎疫情病例中已出现德尔塔毒株。本次始于南京禄口国际机场的疫情,病原体为德尔塔变异株,范围广、来势猛,迅速波及全国,已有多个省市出现本土确诊病例和无症状感染者。

据河南省传染病专业首席监督员梁道宝介绍,新冠肺炎疫情监测落实早发现、早报告,有效防范境外输入病例引起的疫情扩散及境内疫情反弹,是巩固当前防控成效的主要手段,做好疫情监测能够及时发现和报告新冠病毒感染者和聚集性疫情,及早采取防控措施,防止疫情扩散。

在此情况下,医疗机构如何做好新冠肺炎疫情监测工作呢?

梁道宝说,首先各级各类医疗机构,特别是基层医疗机构医务人员应当提高对新冠肺炎病例的发现和报告意识,尤其关注以下情形。

医疗机构就诊人员监测。各医疗机构应该加强对发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症病例的监测,对所有发热患者开展新冠病毒核酸检测。对无发热但有干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症患者,具有新冠肺炎流行病学史,或从事高风险职业人员(接诊发热或感染性疾病的医务人员,口岸检疫和边防检查人员,口岸进口货物直接接触人员,从事冷链食品监管和从业人员,隔离场所管理和服务人员,农贸市场从业人员等)应当及时检测。对不明原因肺炎和住院患者中严重急性呼吸道感染病例开展新冠病毒核酸检测。对所有新入院患者及其陪护人员开展新冠病毒核酸检测。社区卫生服务站、村卫生室和个体诊所发现的发热等可疑患者后要在2小时内报告社区卫生服务中心或乡镇卫生院,落实“村报告、乡采样、县检测”,尽早发现疫情。

医务人员监测。新冠肺炎定点医院、普通医疗机构发热门诊、急诊等科室医务人员开展健康监测和每周一次全员核酸检测;普通医疗机构其他科室医务人员每周开展一次抽样核酸检测。

医疗机构物品和环境监测。各医疗机构应对设有发热门诊的医疗机构的环境定期开展核酸检测。重点对门诊急诊等高风险环境的门把手、接诊台面、检查设备等接触较多位置进行采样检测。

若再次暴发新冠肺炎疫情,医疗机构应按照国家政府或卫生行政部门的最新要求做好新冠肺炎疫情监测工作。

目前,核酸检测是发现新冠肺炎病毒的重要手段,结合省卫生健康委技术监督中心例行检查中发现的问题,梁道宝提醒医疗机构杜绝以下情景的发生:医院职工全员核酸检测未完成;新住院病人的核酸检测采样存在不及时;入院当天下午的病人只能于第二天进行检测,陪护检测不全面、不及时;未按照《新冠肺炎监测方案》(第八版)要求进行新冠病毒环境污染监测。

目前,在全球疫情防控形势依然严峻的情况下,医疗机构在核酸检测方面一定要严格要求,加强防控,完善机制,严格按照《新冠肺炎监测方案》(第八版)要求执行。

梁道宝提醒,广大群众还要继续落实疫情常态化防控措施,乘坐公共交通工具和进商场、超市、餐厅、酒店、影剧院、体育场等公共场所,规范佩戴口罩、配合扫码、测温、保持安全距离,勤洗手、常通风、不聚集、用公筷、打疫苗。为了自己、为了家人、为了同事的健康和疫情防控大局,请自觉遵守疫情防控各项措施,不信谣、不传谣、不造谣,做到科学防控。(李月)

连线首席

本栏目由河南省卫生健康委技术监督中心指导

给医疗机构“把脉”的“蓝盾卫士”

——记河南省卫生健康委技术监督中心医疗监督科

本报记者 王婷 文/图



对医疗美容机构进行督导

河南省卫生健康委技术监督中心医疗监督科,有一群“蓝盾卫士”,他们就像给医疗机构“把脉问诊”的医生,从执业资质到诊疗规范,样样监督到位,尽职尽责守护百姓健康。

河南省卫生健康委技术监督中心医疗监督科科长、河南省医疗卫生专业首席监督员祖燕,一名有着29年党龄的共产党员,与卫生监督工作打了20多年交道,连续多年承担国家卫生健康委课题项目,主办的多起案件在国家和省内外获奖。

在大家的共同努力下,医疗监督科连续4年荣获“先进科室”。祖燕也连年被评为“卫生监督工作先进个人”。

狠抓疫情督导 做好防疫“守门人”

当前,国内外新冠肺炎疫情形势严峻,国内疫情零星散发。作为省卫生健康委的直属机构之一,河南省卫生健康委技术监督中心在疫情防控中发挥着重要作用。

回望一年前的那个春节,与健康奋战的画面再次浮上心头。2020年春节前夕,祖燕提前请假回老家照顾生病的母亲。大年初三,她突然接到省新冠肺炎疫情防控指挥部的指令,作为首批专家组成员之一,参与全省新冠肺炎疫情督导工作。

自古忠孝难两全,祖燕当即安排

好母亲的照护事宜,第一时间赶回郑州。

祖燕曾参加过2003年抗击“非典”的战斗,如今又上战场,她不禁感慨:“上一次,我主要是去学习,积累经验;而这次,则是以专家身份去参与指导,责任更重了!”

新冠肺炎疫情防控初期,督导组采取驻地指导、分片包干、责任到人的方式,完成了5个省辖市和济源示范区、2个省直管县的4轮督导任务。

在县市疾控中心、定点医院、临时隔离点、交通卡点、居民小区等地,他们查看疫情防控措施落实情况,总结各地工作亮点和存在问题,为疫情防控指挥部的决策提供第一手资料。

在第3轮督导中,覆盖范围和巡查力度再次升级,最忙的时候,督导组一天跑一个县(市),晚睡早起,昼夜兼程。即便是这样,也没有一个人喊苦喊累。

连续1个多月没回过家,祖燕对母亲的牵挂也一天加深,多想回家看看,却又害怕自己万一携带了病毒。带着这样的复杂心情,她不敢多想,只有坚守、坚守……

2020年4月8日,武汉解封!我国疫情阻击战,总体战取得阶段性胜利!

新冠肺炎疫情防控工作进入常态化阶段,医疗监督科也依旧没有松懈,他们先后承担2020年秋冬季疫情防控督导指导、

2021年双节疫情防控督促工作,以及2021年新冠肺炎疫情防控和新冠病毒疫苗接种调研指导工作。

严谨办案 确保公平公正

有人说,卫生监督员是“冷面使者”,在执法办案时只讲法理,不近人情,其实不然。当法律和情感发生交织,他们也会感到无奈,从而更谨慎于分寸的拿捏。

祖燕坦言:“执法办案,就像在刀尖上跳舞,有时候,合法不一定合情,合情不一定合法。我们能做的,就是本着最有利于当事人的原则,确保公平公正。”

2019年9月以前,涉及省直单位的举报投诉案件调查工作全部由省卫生健康委技术监督中心直接负责。其中有一个案件让祖燕和她同事至今难忘。

一天晚上,赵女士突然肚子疼,紧急到某医院妇产科就诊,当班医生询问得知,赵女士是名孕妇,根据经验,医生怀疑是宫外孕,建议她进一步检查。但赵女士说自己特别珍惜这个孩子,她担心做检查会导致流产,一直拒绝进一步检查,因此只做了腹部彩超。凌晨时分,赵女士突然情况危急,医院紧急联系妇产科主任前来会诊,然而却没能挽救患者的生命。

事后,家属向相关部门提起民事诉讼,某市中级法院和中级

法院均判决由某医院按70%的责任赔偿后,患者家属向省卫生健康委投诉,要求追究涉事医生的责任。

经过深入细致的调查,原省卫生计生委认定当班医生接诊异位妊娠患者后,在诊断尚不确定时,除给患者进行腹部彩超检查外,未再对其采取任何处理措施,且对患者病情观察不仔细,处理不及时,延误了治疗时机。依照《执业医师法》,给予涉事医生警告及暂停执业行为10个月的行政处罚。

在调查过程中,当班医生解释说自己也很委屈、无奈,但同时也认识到了自己的错误。祖燕说:“医生因不负责任延误危急患者救治而受到处罚,这在全国尚属首例。”该案件引发了医务人员的思考,随后,他们将其撰写成题为《一起与医疗纠纷相关的行政处罚案件引发的思考》的论文,为卫生行政执法工作提供了借鉴和参考。

“最强大脑”成就硬核科研

“一名优秀的卫生监督员,要有侦探般的眼睛,律师般的头脑和心理医生般的洞察力。”祖燕告诉记者,卫生监督工作往往涉及多部门、多专业,十分考验工作人员的综合素质。

而在医疗监督科,个个都是医学专业出身。副科长吴红霞工龄30余年,沉稳冷静的性格让她在面对事无巨细的工作时游

刃有余;科室的老前辈吴川,对行业间的门道有着独到见解;入职刚3年的小伙子朱显均,思维活跃、善于钻研,有一股年轻人的热情和冲劲儿……

这样的人才梯队和年龄层次,构成了医疗监督科的“最强大脑”。

2019年9月,卫生监督改革以后,省卫生健康委技术监督中心的职能由监督执法向监督检查、培训指导转变,在职权下放的同时,更多了责任担当。

当前,“容貌焦虑”催生“颜值经济”,医疗美容行业的乱象给卫生监督工作带来了新的挑战,而祖燕他们已经创造性地给出了应对之策。

2018年,科室制定出《医疗美容服务监督检查指引》,目前已在国家卫生健康委课题项目中;2019年,编制《医疗美容机构信用评价依法执业部分指标》;2020年,制定了《医疗美容临床用血监督检查指引》;2021年,承担《医疗机构依法执业培训大纲》项目,撰写的《医疗美容服务监督检查内容和方法探讨》《一起与医疗纠纷相关的行政处罚案件引发的思考》等多篇论文,被收录于《中国卫生监督》杂志。

“让每个人都成为自己的品牌”——这是祖燕对同事们的期许,而她,会始终与大家并肩作战,既当引领,更做后盾;牢记初心使命,为全省卫生监督工作高质量发展贡献力量。

